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衢州市体系重构机制重塑 
建立河湖长制工作协同高效新格局


[bookmark: _GoBack]衢州市围绕“打造诗画浙江大花园核心区金名片”目标，通过“三抓”“三聚焦”“三强化”等工作措施，构建起“责任明确、协调有序、监管严格、保护有力”的河湖长制工作协同高效新格局。
一、重塑体制机制，构建协同高效新体系
（一）联席会议制度“抓覆盖”。按照中央、省建立全面推行河湖长制工作联席会议制度精神，衢州市“跑出加速度、奔出新姿态”。5月9日建立市级联席会议制度，至5月27日，市级+6个县（市、区）仅用15个工作日实现“全覆盖”。联席会议明确政府领导、水利牵头，政府分管领导担任召集人，水利局长等为副召集人。联席会议办公室与河长制办公室合署，设在水利局。
（二）发布总河长令“抓全局”。5月18日发布全市1号总河长令，聚焦聚力问题发现处置、河湖长履职考评等重点工作，从组织领导、数字赋能、督查问责、护水力量等方面予以强化保障，进一步强化了“上下协同、各司其职、多方联动、齐抓共管”的治水管水护水工作局面。县级层面截至5月底已有5个县（市、区）发布总河长令，其中衢江区、龙游县发布了2号总河长令。
（三）聚焦重点工作“抓推进”。把河湖长制作为推进幸福河湖建设、“一县一库”等工作的重要抓手，切实发挥河湖长统筹、协调、督促、指导作用，推动上下游、左右岸、干支流联防联控联治、系统综合施策、成效明显。龙游灵山港成为省内唯一、全国7个之一的全国幸福河湖建设试点。
二、夯实河长责任，健全长效履职新机制
（一）聚焦“工作机制”定规则。市、县（市、区）制定印发《全面推行河湖长制工作联席会议工作规则》，明确部门职责、议事规则和工作要求，促进联席会议制度化、规范化、长效化。形成导向清晰、协调高效、监督严格、落实有力的河湖长制工作合力。
（二）聚焦“一线履职”出实绩。全面推行河湖长履职积分与河湖健康状况相结合的评价机制，把山塘整治、病险水库除险加固、中小河流综合治理等民生实事项目推进列入河湖长履职内容，协调推进妨碍河道行洪排查整治、断面水质巩固提升等专项行动，让河长在河湖“一线”履职出实绩。
（三）聚焦“两勤两专”提能力。按照市委市政府“两勤两专”（脑勤、腿勤和专业技术能力、专业科学精神）干部培养管理要求，将河长培训纳入全市组织部门干部教育计划。市级计划7月举办全市河湖长培训班，采取“请进来、走出去”的方式，进行专家授课、基层讲述、现场考察等，查问题、做答题、评方案，不断提升河长履职意识和业务本领。
三、筑牢工作基础，增添河湖长制新动能
（一）坚持问题导向，强化严督实考。将河湖长制工作纳入市委、市政府对县（市、区）、产业集聚区（市本级）和部门年度综合考核。强化数字赋能，迭代升级河长在线，打通河长在线履职全流程、全留痕、全闭环、网上办，提高问题发现和处置效率。落实“一周一提醒、一月一通报”机制，实施督查结果“比拼晾晒”运用，正向激励和反向倒逼推动河长担当尽责、守河尽职。
（二）坚持守正创新，强化示范引领。铜山源大型灌区借鉴“河长制”创设“渠长制”，实行“一长一册”“一长一群”“一长一段”立体式全方位管理，通过日常供水管理、巡查检查、信息化管理等手段实现上下游水情信息共享、用水合理分配、调水科学统筹，切实提高灌区科学管理能力和服务群众水平，实现节水、增收、数字化管控目标，累计节约灌溉用水1500万立方米。
（三）坚持齐抓共管，强化全民参与。通过市县级河湖长巡河履职报道、“河长再出发，碧水迎亚运”书画摄影作品展、“共护母亲河、喜迎亚运会、碧水钱江源”钱塘江流域（开化段）巡河禁渔护水行动等方式，广泛宣传河湖长制工作，引导全民参与到爱水护水行动中来。积极培育爱水护水管水民间力量，努力发展壮大民间治水组织，目前全市已经建立民间护河队210余支。持续打响“蓝马甲”护水志愿者品牌，不断激发公众参与治水护水的积极性，目前志愿者超过2.5万名，成为活跃在盈盈碧水间的一抹动人“衢州蓝”。
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