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为进一步加强我省河湖库疏浚与整治、航道建设与维护等项目涉及的疏浚砂石综合利用管理工作，加强我省河湖库疏浚砂石综合利用管理工作，维护河湖库健康生命，服务地方经济社会发展，经省政府同意，提出如下意见。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平生态文明思想为指导，牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，坚持堵疏结合、标本兼治，在确保河湖库安全的前提下，有序推进河湖库疏浚砂石综合利用，为基础设施建设和经济平稳运行提供有力支撑。
（二）基本原则。坚持保护优先，合理利用。在保障河势稳定、防洪安全、通航安全、生态安全和基础设施安全的前提下，合理推进河湖库疏浚砂石综合利用。坚持政府统筹，集约处置。河湖库疏浚砂石原则上由政府统一处置，鼓励各地政府设立或授权国有企业，对河湖库疏浚及砂石储存、运输、处置等环节实行统一管理。坚持重点保障，统筹利用。河湖库疏浚砂石综合利用优先保障河湖库保护、重点基础设施建设和民生工程，有条件的情况下可兼顾社会与市场需求。坚持严格监管，规范实施。强化落实主体责任、监管责任、监管制度和监管措施，进一步规范河湖库疏浚工作，实行疏浚砂石综合利用全过程监管，确保河湖库疏浚砂石综合利用高效、安全、规范、有序。
二、进一步规范河湖库疏浚管理工作
（三）强化规划刚性约束。各地要按照河湖库行洪蓄洪、航运发展以及生态环境修复保护的需要，依据河湖库淤积情况，统筹兼顾、科学论证，编制本地区河湖库疏浚规划，合理确定疏浚区、禁疏区、控制高程、疏浚总量及疏浚物料处置等，并切实做好疏浚规划环境影响评价。
河湖库疏浚规划由县级及以上水行政主管部门组织编制，征求相关部门意见后，经上级水行政主管部门审查同意后，报本级人民政府批准，作为河湖库疏浚、砂石利用与监管的重要依据。
（四）严格河湖库疏浚项目管理。各地应根据疏浚规划和或河湖库淤积监测情况，结合轮疏工作机制等要求，组织编制疏浚项目年度计划与实施方案，年度计划由所在地县级及以上人民政府批准。疏浚项目实施方案应明确实施主体、疏浚范围、作业方式、控制条件、管理要求及疏浚物料上岸方式、堆放场地和处置方案等内容，并充分论证疏浚作业对河势、防洪、生态环境、通航安全等的影响，严格落实疏浚过程中水源地、生态敏感区、航道、工程安全防护区等区域的有效保护措施。实施方案由所在地县级及以上水行政主管部门批准，涉及航道的应征求航道管理机构意见。
工程安全防护区等区域的有效保护措施。实施方案由所在地县级及以上水行政主管部门批准，涉及航道的应征求航道管理机构意见。
因洪水、地质灾害等造成河湖库局部淤积影响行洪排涝安全的，由当地乡镇或相关管理部门提出申请并编制应急疏浚方案，经县级水行政主管部门批准后实施。

河湖库疏浚项目完成后，应按参照《水利水电建设工程验收规程》（SL 223-2008）等要求组织验收。应急疏浚项目实施管理可适度简化，具体由所在地县（市、区）水行政主管部门依据有关规定予以明确。
涉及疏浚的河湖库整治、航道建设和维护项目审批与验收按有关规定执行。


三、有序推进河湖库疏浚砂石综合利用
（五）推进河湖库疏浚砂石集约处置。探索建立政府主导、部门协作、国企运营、集约处置的河湖库疏浚砂石综合利用新模式。鼓励县级及以上人民政府设立或授权当地国有企业统一负责河湖库疏浚及砂石上岸、运输、加工、储存、销售等环节工作。鼓励建设绿色、环保的规模化生产基地。
（六）强化河湖库疏浚砂石用途管控。除工程自用外，河湖库疏浚砂石应优先保障河湖库治理保护、重点基础设施建设和民生工程建设，多余砂石可兼顾社会市场需求。河湖库疏浚砂石应优先保障河湖库治理保护、重点基础设施建设和民生工程建设，多余砂石可兼顾社会市场需求。在现有法律法规的框架下，各地要积极研究出台支持国有企业统一经营河湖库疏浚砂石政策与统一经营收入（或有偿使用收入）使用制度，优先用于河湖库治理、保护与管理等。
四、加强监督管理，确保河湖库疏浚有序可控
（七）强化全过程监管。各地要积极运用互联网+监管的现代信息技术，丰富监管手段，对批准作业的疏浚船只、机具和车辆实行统一登记、在线监控与轨迹管理，进一步强化明查暗访、抽检等监管，实行 “一源一码”的管理制度，对疏浚砂石实行全程溯源管理，强化砂石产、运、储环节管控，实现全过程智能化闭环管理。严格疏浚项目验收制度，建立完善疏浚规划后评估制度，进一步提高监管效能。
（八）严厉打击非法疏浚行为。进一步加强对河湖库疏浚作业的监管力度，加大河湖库未经审批及超范围疏浚行为的处罚力度，从严查处借疏浚之名行非法采砂之实、破坏河湖库深潭、浅滩、沙洲、岸线等自然形态的行为，维护正常河湖库管理秩序。
    五、保障措施
（九）加强组织领导。县河湖库疏浚砂石综合利用管理实行地方人民政府行政首长负责制，（市、区）人民政府要加强对河湖库疏浚砂石综合利用工作的领导，各级河长、湖长为相应河湖保护第一责任人，负责协调解决河湖库疏浚及砂石综合利用等工作中的有关重大问题。
（十）加强部门协同。县（市、区）人民政府要明确河湖库疏浚砂石利用各环节责任分工，并建立健全由水利、交通运输以及自然资源、市场监督管理、综合执法等有关部门参加的议事协调机制，形成部门信息共享、定期会商、协同联动、合力监管的管理模式。水利、交通运输（港航）部门主动做好沟通协调，加强有关河道、航道疏浚作业与疏浚砂石综合利用的有机衔接。
（十一）加强社会监督。加大政策宣传力度，形成统一共识，营造河湖库砂石资源有序利用的良好氛围。畅通社会监督渠道，依法公开河湖库疏浚的规划、计划。河湖库疏浚项目现场，应设立公示牌，公开项目信息、有关责任人以及举报电话等信息。建立群众有奖举报制度，充分发挥社会舆论和群众监督作用。
（十二）加强执纪问责。建立健全河湖库疏浚砂石综合利用管理督查工作机制， 依法行使监督管理责任。对河湖库疏浚砂综合利用工作中问题突出、情节严重、管理秩序混乱的单位和个人，应依法依规严肃追责问责。
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