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●宁波市审好河湖长制工作主命题 做好“甬有碧水”大文章
●嵊州市深化“河湖长制” 建设幸福河湖












宁波市审好河湖长制工作主命题
做好“甬有碧水”大文章

近年来，宁波市审好河湖长制工作主命题，坚定实施“甬有碧水”攻坚八大专项行动，全面推进河湖治理工作，实现全市河湖生态明显提升。
一是顶层谋划，推进水环境治理提质提档。市委书记立足甬江流域实际亲自抓，召开专题会议研究部署水治理工作，开展市委生态环境保护工作专项巡察，成立工作专班全面系统分析全市治水痛点、堵点、难点，并指导出台《宁波市“甬有碧水”综合攻坚行动实施方案》。以“甬有碧水”生态引调水等八大专项行动为重要抓手，以主动抓、抓主动的精神巩固拓展水环境治理成果。通过科学研判精细实施，确定主要目标清单量化工作任务，制定重点任务清单归档部门职责，以现代理念、系统观念推进水环境治理提质提档。
二是科学考评，编牢水环境管理制度大网。为全面推动甬江流域化考核落地落实，设立全市域统筹、市本级配套组成18亿/年资金量的“甬有碧水”资金池，制定精准治水评分规则，保障工作准确落地，促使河湖水环境治理由过去的逐层布置转变为主动争优。全面执行重要任务“一月一通报”、重点断面“一月一提醒”、考核目标“一月一考评”、工作问题“一季一会商”，以制度之绳层层捆牢水环境治理大网，推动问题从“被动改”到“主动治”，再到“源头防”三级跳。在公众号开设“碧有回响专栏”，借助群众、媒体舆论监督，全程跟踪河湖水环境问题，形成全链条问题发现和解决机制，始终做到问题早发现、发现立整改、整改见成效、成效公众知。
三是数字变革，赋能“三水”持续改善提升。抓牢河湖治理关键要素、重点问题和主要任务，突出“整体智治、多跨协同、综合集成”，加快水环境、水生态、水资源统筹力度。在关键节点覆盖水质、水量、闸泵工情等高精度实时传输传感器实现动态监测，充分整合现有地下管网普查和既有相关部门调查资料，实现水资源一屏统览，水污染联动治理，水环境精细管理，水问题闭环监管，水生态协同维护，确保做到数据动起来、系统跑起来、问题筛出来、方案拿出来，持续赋能三水统筹。协同生态引调水实现生态修复，构建水资源配置“两纵四横”宁波水网，推进河网互联互通。加大水生态保护修复，确保了湿地恢复与建设、美丽河湖、水美乡镇等工作做得好保得牢，逐年提升河道自净能力。






嵊州市深化“河湖长制” 建设幸福河湖

近年来，绍兴市嵊州市坚持以“河湖长制”为抓手，精准落实“一河一策”治理，加速呈现水澈岸美、生机盎然、人水和谐、惠民宜居的美丽河湖幸福画卷。
一是强化制度巩固成效。规范各级河湖长巡河工作，推行河湖长巡河“十必到、十必看”，促进河湖长履职尽责。截至11月底，累计完成巡河11万余次，巡河率99%以上 ，发现问题2350个，整改率99%以上。建立约谈机制，对涉水问题曝光的7个乡镇进行约谈，效果明显，有力地推动了问题整改。开展督查行动，推动涉水问题发现机制落实见效，防止污染反弹。截至目前，共查找问题1339个，对发现的问题实行“清单式、分类式、挂号式”管理，目前已完成整改问题1339个，整改完成率100%。
二是强化变革数字赋能。开发建设“治水大脑”平台，以物联感知设备为基础，以网络系统为依托，以一体化信息平台为核心，以远程控制为手段，打造综合性河湖治理保护管理信息系统。建立完善河湖长制信息化管理系统，用好河长通APP，实行“一月一考评一通报一提醒”制度。利用智慧水利科技赋能，完善山洪灾害监测预警平台，新建小型水库水雨情遥测站点88个，升级改造小流域水位站2个，全市水库水雨情遥测系统均实现4G和北斗卫星通信双通道数据传输全覆盖。
   三是强化宣传全民参与。在市级媒体各平台开设专题专栏3个，刊播河湖治理保护公益广告，分发宣传手册20000余份。推行治水护水“绿水币”制度。建立“河湖有巡查、巡查有积分、积分有奖励”的公众护水制度，引导广大群众参与河湖巡查、监督治水护水。注册公众护水平台人数达62000余人。积极培育企业河湖长、民间河湖长及河湖保护志愿者队伍，拓展社会治水力量，组建志愿者团队“碧水联盟”。全市30支团队、12000余名志愿者加入公众治水大军，常态化开展公众巡河护河和“我为生态嵊州代言”等活动。



（省河长办《河湖长制工作》）
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