浙 江 水 利
（2022年第66期）

浙江省水利厅办公室编                                       2022-11-2



●临安区深化河湖长制 “一江清水出临安”
●柯城区强化河长履职 实现河湖“净清美”












临安区深化河湖长制 “一江清水出临安”

杭州市临安区以全面推行河湖长制联席会议制度为契机，推进数字治水、精准治水、全域治水，不断提升全域水环境质量。截至目前，全域水质实现Ⅲ类以上，其中Ⅱ类水以上超过85%，昌化溪、昌南溪等多处河段实现I类水；市控及以上地表水水质均达到Ⅱ类及以上，出境交接断面水质月均值达到Ⅱ类及以上的比例为97.9%，较2012年提高了39.6%，真正做到了“一江清水出临安”。
[bookmark: _GoBack]一是坚持齐抓共管，强化责任体系。以“三级联动”推动“联合治水”，构建党政同责、属地负责、部门协同、社会联动的工作机制，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。强化党政责任网，建立全面推行河湖长制工作联席会议制度，建立健全区、镇、村三级责任体系。织密基层共护网，引导群众百姓广泛参与河道监督管理，169名来自不同领域、不同行业的热心人士受聘为“民间河长”，区域范围内的238家企业、42000余名农村党员认领责任河道，机关干部、党员团员、妇联及临网义工等各层面分别组建志愿服务队，积极开展巡河、保洁等活动，治水网络得到进一步延展与细化。完善考核监督网，将河长制工作目标完成情况纳入全区综合考评体系，持续深化人大代表评议河（湖）长履职制度，对巡查、治理等情况进行统一评测，以治水成效“论英雄”，对履职不到位的实行约谈、问责。设立《今日关注》曝光专栏，用社会监督倒逼治水动真碰硬。
二是坚持数字赋能，提升管护水平。坚持将数字化改革贯穿河湖管护的全过程、全领域，进一步拓宽多跨应用场景，着力打造高效科学的智治体系，全面提升河湖长履职效率和管护能力。破解空间制约，实现“坐地监管”。建立全省首个VR巡河系统，工作人员及普通群众均可通过影像传输，实时查看水质环境、河道设施等情况，巡河时间、巡河路径、问题收集处置等信息可同步保存归集，巡河的高效性和精准性得到大幅提升。破解时间制约，实现“全程监管”。持续推进“智慧河道”建设，打造智慧河道系统管控平台，建设覆盖21条区级河道的视频监控、自动水站等设施，所有监测数据全部接入管控平台，实现水质、水位、险情等全方位在线感知、实时预警。破解边界制约，实现“精准监管”。建成智慧排水驾驶舱，埋在主城区地下450公里的污水管网包括13个监测点、23座泵站、66家工业企业排口均纳入智慧监管系统。借助智慧管网地理信息等系统，可实时对所有污水管网进行动态监测和可视化巡查，一旦发现异常能够快速响应、及时处置。
三是坚持试点先行，提升河湖品质。作为省级幸福河湖试点县，临安区坚持“一河一策”“一库一策”，精心打造水清岸绿、鱼跃人欢的幸福河湖。推进南苕溪、天目溪、昌化溪流域综合治理工程，开展青山湖流域水环境治理三年行动计划等，八大工程40个项目稳步推进，目前城区三溪提升改造已全面完成，青山水库水质年均值、透明度正向湖库Ⅲ类标准、80厘米以上靠近。推动岸线品质提升，以“浙江最美绿道”青山湖环湖绿道为代表的滨水绿道网全域铺开，目前累计创成省市级“美丽河湖”9条（个），建成水美乡镇7个，真正实现还湖于民、还景于民。












柯城区强化河长履职 实现河湖“净清美”

衢州市柯城区始终把水利建设和水环境治理作为全面推行河长制工作的“重头戏”，以机制为抓手、以问题为导向、以富民为目标，全面深化河长制工作。紧紧抓住巡河这一关键节点，确保河长巡河率、巡河频次达到100%，以“河长制”带动“河长治”，全区河湖经历了“净”“清”“美”的华丽升级。
一是建立责任体系，河流划界“上户口”。柯城区辖区河道水域面积约20.17平方公里，有乡级河道227条，总长550.52公里。早在2013年，柯城区开始推行河长制之初，就完成了全区重点河道定边划界工作，明确了河道保护范围，建立了“横向到边，纵向到底”的河湖管理保护监管网格。同时建立“党政领导、县乡村三级河长”管理责任体系，给河流上“户口”，实现每条河流、每个河段的常态化巡河。2022年，柯城区建立全面推行河湖长制工作联席会议制度，进一步强化河湖长制工作的统筹协调，构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护机制，推进全区河湖长制迭代升级，开启水治理新篇章。
二是突出重点整治，河湖面貌“换新颜”。为进一步做好河长制工作，近年来，柯城区严格按照上级河长制工作相关要求，持续开展全区范围内河湖清“四乱”行动。对发现的“四乱”问题，区河长办牵头，各乡镇、街道组织当地水利、生态环境、住建、城管、农业农村、自然资源等部门，综合运用天上遥感、空中监测、地面监控、现场巡河等多种手段，进行全覆盖、拉网式全面排查，不留空白、不留死角。以“河长制”推动“河长治”，统筹做好“水资源保护、水污染防治、水生态修复、河岸线管理”等工作，推动治水向“深层次、高标准、全覆盖、常态化、可富民”发展。石梁溪水生态环境的改善，带来了旅游产业发展的良机。龙门客栈、金庸书屋、盐帮码头等10余个景点陆续建成，集武侠文化、生态文化、生活服务为一体的绿色经济带和自然风光带，正一步步成为生态效益带和经济效益带。
三是强化履职培训，河长巡河“百分百”。柯城区坚持履职必先培训，围绕河长巡河应“巡什么”，要“做什么”，以及“五必巡”等开展培训，提升“河长有效巡河”能力。建立每月提醒机制，河长APP技术员及时发布未巡河人员情况，避免漏巡。建立每月通报机制，全面梳理区域河湖情况、巡河问题，并对当月河长巡河履职情况进行通报，抓紧抓严责任落实。目前，全区乡镇级以上巡河率、村级河长巡河率、问题处理率均达100%。同时，积极组织民间河长、“蓝马甲”志愿服务队开展巡河护河活动，广泛发动群众注册衢州市公众护水平台。目前，柯城区已组建55支“蓝马甲”志愿服务队，每年5000余人次参与治水护水行动；注册公众护水平台人数达52000余人，注册人数和活跃度均保持全市前列。




（省河长办《河湖长制工作》）
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