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●嘉善县念好治水四字诀  推动河湖焕新颜
●庆元县做活“河长+”  提档升级河湖长制












嘉善县念好治水四字诀  推动河湖焕新颜

嘉善县认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，河长统领系统治水，围绕“严、治、截、修”四字诀，在重点河湖开展水质提升整治，推进“美丽河湖”建设，打造枫泾塘等一批典型示范河道，使嘉善县再现江南水乡经典美景，让群众真正享受到水质改善带来的美好生活。
一是严责任，高标准落实河湖长制度。对县级河道沿线各支流设立镇级河长、村级河长，并进一步明确“管、治、保”责任，充分发挥各级河长的组织协调作用，确保将河长确定事项真正落到实处。除定期开展巡河外，还定期组织座谈会，研究讨论提档升级工作中遇到的困难和问题，共同推进河长制工作。今年以来，全县900多名各级河湖长今年已完成巡河5万余次。同时，结合“互联网+”公众护水概念搭建“绿水币”平台，已有注册人数3.3万人，占县常住人口数的5.04%，协助河长解决护水问题690个。
二是治源头，高水平推进零直排改造。深入贯彻《关于加强长江经济带工业绿色发展的指导意见》，结合农村土地综合整治等工作契机，加大力度推进绿色发展，从源头上防治水环境污染。开展重点河道沿线低小散乱企业开展腾退，进一步加快河道沿线区域“污水零直排区”建设。实现污水应纳尽纳、雨污应分尽分、排水许可证应发尽发，污水设施运维管护到位。在2021年实现全域污水零直排区创建全覆盖的基础上，2022年以省级标杆园区的规格开展姚庄镇经济开发区提升工作。同时投资11000万元，加快天凝镇、大云镇污水零直排标杆镇建设，实现新高度。
三是截污水，高质量开展面源污染生态治理。通过生物过滤带、生物通道、小型净化湿地等生物措施与水环境的截污、净化等工程措施同步建设，解决河道两岸的农业面源污染问题。以枫泾塘为例，在2019年，以解决河道两岸的面源污染问题为核心，嘉善县投入资金1800万元在枫泾塘东侧东侧建成一条长7.2公里、农田覆盖面积2700亩的生态拦截带，沿岸农田等退水进入拦截带，在生物过滤和生态涵养后，尾水排入断面下游支流。
四是修生态，高品格开展“美丽河湖”建设。为提升河湖水体活性，强化末端治理，大力实施水系综合治理工程。采用河道疏浚、水系连通等措施消除河道内源污染，统筹谋划水、滩、岸、坡治理，改善河道水生植物和生物生长环境，有效推动河湖水域的自然保护、生态修复。同时，强化水生态修复和保护，优化调整小微水体圩区、清淤疏浚和断头浜治理，种植水质净化植物，实现小微水体水系连通及水质改善。今年以来全县共投入美丽河湖建设资金8.5亿元，奋力推进横港市河、北姚浜和新桥港等115条城乡河湖建设，南祥符荡、沈北泾水系等4条河湖获评省级美丽河湖、32条河湖获评市级美丽河湖。




庆元县做活“河长+” 提档升级河湖长制

今年以来，丽水市庆元县紧扣“机制、法治、共治、智治”建设，充分激活河湖长作用，积极推进“河长+”工作模式，多维度打造“幸福河湖”。
一是“河长+联动机制”，深化治理协作战。建立完善“行政河湖长+民间河湖长+志愿者”工作机制，构建“县—乡—村”三级工作责任体系，充分发挥227名河长、43名湖长、10389名民间河长作用，以流域为单元，统筹分工细化落实，确保河湖治理全覆盖。打好“常态化巡查+专项督查+日常监管”组合拳，整合农业农村、住建及乡镇（街道）等部门力量，落实河湖长制相关工作；联动县级执法力量，对河道及沿线“四乱”问题进行综合治理，依法拆除违规建筑、依法处置非法采砂事件等，实现河湖治理成效大幅提升。
二是“河长+司法护水”，探索治理新路径。联合法院、司法设立巡回审判点，构建涉水违法“预防、处置、回访”机制，建立“巡河守护令”制度，并出台《关于责令破坏生态资源刑事案件罪犯履行巡河守护义务的意见》，实现治水护水全链条闭环处理。同时，组建水环境资源审判咨询专家库，聘请6名涉水领域专家，为水环境损害程度鉴定评估、生态修复方案制定、生态修复执行记录及结果验收等问题提供技术咨询。截至目前，已对非法捕捞等9件破坏水环境资源案件提供专家咨询服务。
三是“河长+两省共治”，合力治理筑家园。破除边界“盲区”，与福建省松溪县、政和县联合出台《建立边境环境污染防治联防联控协作机制实施方案》《建立服务松源溪、乐溪生态保护工作协调机制的实施意见》，建立闽江源头水质联合检测与预警机制、水环境污染纠纷协调机制、工作会商和交流机制，实现跨省跨县污染共治、信息共享、资源共用。通过“线上沟通+线下联动”，对边界不清、权属复杂、跨界违法等问题开展专项整治，截至目前，共关停养猪场6家，完成边界7个村截污纳管工程和5个村河道“水保工程”建设，查处非法采砂4起，非法捕捞15起。
四是“河长+智慧管理”，推动治理智能化。开展水域监管“一件事”改革，构建河湖水域除险保安数字化巡逻防空网，建立远程监控预警系统，在重点水域布设31个“天眼”，实行实时在线监测，同时整编归集109套视频监控设备数据，建立数据“分析仓”，提高数据可用性。构建“河长制”APP智慧平台，实现问题“发现、交办、督办、跟踪、反馈”一健式操作；强化河湖长平台操作使用、巡查情况通报反馈等履职培训，确保重大水污染、涉水违法事件等按要求及时上报，实现河湖问题处置快速响应和闭环管理。


（省河长办《河湖长制工作》）
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